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Задачи 10 клас-Задължителна подготовка 
Издателство „ Просвета” Запрян Запрянов и колектив 

Неравенства 
. Два кораба тръгват едновременно от пристанище А за пристанище В, 

разстоянието между които е 100 км. Скоростта на първия кораб е с 10 /  по - голяма

 от скороста на втория. При пътуване

km h

Стр.67 зад.15

то първия кораб спрял за 50 минути в междинно 

пристанище, а втория не е спирал. На какво условие трябва да отговаря скоростта ( / )

 на първия кораб, за да пристигне в пристанище В по - рано от втори

v km h

я ?
Решение : 

1 2

1 2
1 2

Знаем, че .

Ако скоростта на първия кораб означим  с , то на втория ще бъде 10

100 100
Първия е пътувал време , а втория 

10

За да изравним времената е необходимо към време

S
S V t t

V
V x V x

S S
t t

V x V x

= ⇒ =

= = +

= = = =
−

то на първия кораб да прибавим 

5
престоя му в междинното пристанище от 50 минути или  часа.

6
За да пристигне първия кораб по - рано от втория в крайната точка е необходимо

неговото време да е по - малко 

2
2

2

от това на втория кораб. Съставяме неравенството :

100 5 100
 Определяме ДМ  0 и  10 Общия знаменател ще бъде 6 ( 10)

6 10

600( 10) 5( 10 ) 600
0 600( 10) 5( 10 ) 600 0

6 ( 10)

600 6000 5

x x x x
x x

x x x x
x x x x

x x

x x

+ < ≠ ≠ −
−

− + − − < ⇔ − + − − <
−

− + − 2

2

1,2

50 600 0 5 50 6000 0

10 1200 0

10 100 4800 10 70
30; 40 ( 30; 40)

2 2
0

Понеже скоростите на корабите са положителни числа 10
10 0

Като краен резултат получаваме, че първия кораб ще при

x x x x

x x

x x

x
x

x

− < ⇔ − − <
− − <

± + ±= = = − ⇒ ∈ −

>
⇒ ⇒ >

− >

1

1

стигне по - рано от втория,

скоростта му е в интервала (10; 40) / .

 (10; 40) / .

V km h

Отговор V km h

∈
∈

 
Стр. 67 зад.16. Градина има форма на квадрат. При разширение на съседната спортна 
площадка, отрязали правоъгълник с ширина 15 m. и площта оставаща за градината се 
оказала по малка от 0,1 ha. Направете оценка на първоначалната площ S (ha) на градината. 
Упътване : 1ha=10000 m2 . 
 
Решение : 
 



 2 

2

2

Да означим с  страната на квадрата на градината. Първоначалната площ на градината е 

била ,  а след като е намалена знаем че площа и става по-малка от 0,1 ha. Тогава 

неравенството ще бъде 15 0.

x

S x

x x

=
− < 21 или 15 1000x x− <

 

 

 

1,2

15 65
225 4000 4225 65    40,20

2
   ( 20;40)

Първоначалния размер на градината  не може да бъде по-малък

или равен на 15 метра  (15;40). Тъй като се търси оценката

на първоначалната площ 

D x

или x

x

x

±= + = = ⇒ = =

∈ −

⇒ ∈

1 2S (ha),  то да намерим лицата  и S S

 

2 2
1 2S =15.15=225м =0.0225ha   40.40 1600 0.16 (0.0225;0.16)S м ha S= = = ⇒ ∈  
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25. Коренуване на степен и корен 
 
Стр. 85 зад.6. Опростете израза : 
 

а) 2 2 20,0625.0,81.0,16 0,25 .0,9 .0,4 0,25.0,9.0,40,09= = =  
 

б) 
5 5 5 5 5 55555

5 5

32.( 0, 00001).5 0, 00243.160 2 .( 0,1 ).5 0,3 .2 .5 2.( 0,1). 5 0,3.2 5

5( 0, 2. 0,6) 0,8. 5

− − = − − = − − =

− − = −
 

 

в) 
44 4

4
4 44

128 2 .8 2. 8
, (  0)при a

a aa
> = =                            г) 

44 4

4
4 44

128 2 .8 2. 8
, (  0)при a

a aa
< = =

−
 

 

д) 
44 4

4
4 44

128 2 .8 2. 8
, (  0)при a

a aa
≠ = =                      е) 

55
5

5 10 25 5 5.2

0,00032 0,2 0,2
, ( 0, 0)

. .
a b

a b aba b
≠ ≠ = =  

 

ж) 
6 12 12 6 2.6 3.4 2 34 4

6 6
18 3.6 34 44 4

2 .3 7 2 .3 7 2.3 7
. . . 3

7 7 7 66 6
= = =                       

 
 
Стр. 86 зад.8. Приведете към корени с еднакъв показател : 
 

а) 2.3 36 6 6 65  и 2    5  и 2    5  и 8 ⇔ ⇔  
 

б) 2.64.3 3 26 124 123  и 2    3   и 2    27  и 4 ⇔ ⇔  
 

в) 6.2 6 4.3 4 3.4 33 4 12 12 122, 3  и 3    2 , 3  и 3    64, 81 и 27 ⇔ ⇔  
 

г) 2.3 2.3 3.22 2 2.3 3 23 3 66 62, 2,  и 2    2 , 2,  и 2   2 , 2  и 2  64, 8 и 4⇔ ⇔ ⇔  
 
Стр. 86 зад.9. Извършете означените действия: 
 

а) 2.3 3 66 6 6 63. 2= 3. 2 3. 8 24= =             б) 4.3 3 6.2 2 3 212 1264 123 : 3= 3 : 3 3 : 3 3= =  
 

в) 6.2 3.4 3.4 12 12 126 4 3 6 4 3 12123 4 122. 2. 2= 2 . 2 . 2 2 . 2 . 2 2 .2 2 2= = =   
 

г)  
3.4 124 4.3 3 4 3 4 3123 4

412 12 1212
26 6.2 2 212

2. 3 2 . 3 2 . 3 2 .3
2 .3 16.3 48

33 3 3
= = = = = =          

 
 

26-27. Преобразуване на ирационални изрази 
 
Стр. 88 зад.3. Съкратете дробта : 
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а) 
3 2 3 2 3 3 3 3 3 3 3

3

3 3 3 3 3 3

( )a b ab ab a ab b ab a b
ab

a b a b a b

− − −= = =
− − −

  

            

б) 
5 2 5 3 3 5 2 2 5 2 25 5 5 5 5

5 2 5 25 5 5

5 5 5

( )
(1 )

ab a b ab b ab a b ab b a b
b b a b b a b

ab ab ab

− − −= = = − = −  

 
Задача : Опростете израза 
3 93 2 26 15 3− + = 
Уравняваме показателите на корена в произведение. 

= ( )3
99 3 2 26 15 3− + = 

Произведението на корените е равно на корен от произведението. 

= ( ) ( )3
9 3 2 26 15 3− + = 

За вдигане в степен се възползваме от биномната формула. 

= ( )( )3 2 2 39 3 3 3 2 3 32 2 26 15 3− + − + = 

Възползваме се от свойството на степените. 

= ( )( )3 2 39 3 3·3·2 3 32 2 26 15 3− + − + = 

Възползваме се от свойството на степените. 

= ( )( )3 2 2 39 3 3 2 3 32 2 26 15 3− + − + = 

Изнасяме множител за знак на корена. 

= ( )( )2 2 39 3 3 3 2 3 32 2 26 15 3− + − + = 

Правим групиране. 

= ( ) ( )( ) ( )9 18 8 3 3 3·4 3 26 15 3− − + + + = 

= ( )( ) ( )9 26 3 3 12 3 26 15 3− + + + = 

Изнасяме знак минус от произведението. 

= ( ) ( )9 26 3 3 12 3 26 15 3− + + + = 

Привеждаме подобните членове. 

= ( )( )9 26 15 3 26 15 3− + + = 

Възползваме се от формулата за разлика на квадрати. 

= ( )2
29 15 3 26− = 

Степента на произведението е равна на произведението на степените. 

=
29 2 215 3 26− = 

Възползваме се от свойството на степените. 

= 9 2 215 3 26− = 
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= 9 1− = 
Изнасяме знак минус от произведението. 

= 9 1− = 
=-1  
Отговор: -1 . 
 
Задача : Опростете израза 
 

3
10 7 2

2 2
10 7 2

− +
+

= 

Изнасяме общия множител. 

=
( )
( )3

2 5 2 7
2 2

2 5 2 7

−
+

+
= 

=
( )
( )3

2 5 2 7
2 2

2 5 2 7

−
+

+
= 

Правим съкращение. 

= 3
5 2 7

2 2
5 2 7

− +
+

= 

Освобождаваме се от ирационалността в знаменателя. 

=
( )( )

( )
3 2

2

5 2 7 5 2 7
2 2

5 2 7

− −
+

−
= 

Възползваме се от свойството на степените. 

=
( )
( )

2

3 2
2

5 2 7
2 2

5 2 7

−
+

−
= 

=
( )

( )

2

3 2

5 2 7
2 2

5 2 49

−
+

−
= 

Възползваме се от формулата за квадрат на разлика. 

=
( ) ( )

( )

2
2

3 2

5 2 2 5 2 7 7
2 2

5 2 49

− +
+

−
= 

Разкриваме скобите. 

=
( )

( )

2
2

3 2

5 2 2·5 27 7
2 2

5 2 49

− +
+

−
= 

Правим групиране. 
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=
( ) ( )

( )

2

3 2

5 2 2·5·7 2 49
2 2

5 2 49

− +
+

−
= 

=
( )

( )

2

3 2

5 2 70 2 49
2 2

5 2 49

− +
+

−
= 

Произведението на степените е равно на степента на произведението. 

=
22

3
22

5 2 70 2 49
2 2

5 2 49

− + +
−

= 

Възползваме се от свойството на степените. 

=
2

3
2

5 2 70 2 49
2 2

5 2 49

− + +
−

= 

Правим групиране. 

=
( )

3
50 49 70 2

2 2
1

+ −
+ = 

= 3
99 70 2

2 2
1

− + = 

= 3 99 70 2 2 2− + = 

=( )3 2 2 2 2− + = 

Разкриваме скобите. 
=3-2 2+2 2 = 
=3-2 2+2 2 = 
Правим съкращение. 
=3  
Отговор: 3 . 
 
Стр. 89 зад.6. Извършете означените действия : 
 

2 6 2.4 6.3 8 18 10

3 3.4 4.34 12 12
2 5 2.4 5.3 8 15 7

( 1) ( 1) ( 1) ( 1) ( 1) ( 1) ( 1)
б) . ; 1; 1 .

( 1) ( 1) ( 1) ( 1) ( 1) ( 1) ( 1)

a b a b a b b
a b

b a b a b a a

+ − + − + − −> − ≠ − ⇔ = =
− + − + − + +

 

 
4 4 4.4 3 16 3 4

43 3.4 4.3 12 12
2 2.4 4.3 8 12 5

(2 1) (2 1) 1 (2 1) ( 5) (2 1) ( 5) (2 1)
: ; 5; .

( 5) 5 2 ( 5) (2 1) ( 5) (2 1) ( 5)

a a a b a b a
b a

b b b a b a b

+ + + − + − +> ≠ − ⇔ = =
− − − + − + −

 

Стр. 89 зад.8. Като използвате определението за корен решете уравнението : 
 

33a) (2 1) 3 2 1 3 2 4 2x x x x− = ⇔ − = ⇒ = ⇒ =  

144

2

2 1 1 при 2 1 0              1
б) (2 1) 1 2 1 1 или 

2 1 1 при 2 1 0            0 

x x x
x x

x x x

− = − > =
− = ⇔ − =

− + = − < =
 

 
Задача : Пресметнете : 
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8 2 8 2 2 2 2 3 2 3 2 2

27 12 27 12 3 3 2 3 3

2 2 2. 2 2

2 3 6 2. 6 3. 6 12 18 2 3 3 2 3 2

) 3 .3 3 3 3 (3 ) 27

) 2 : 2 2 2 2

) (5 ) 5 5 25

) (2 .3 ) 2 .3 2 .3 2 .3 4 .27

a

б

в

г

+ +

− −

= = = = =

= = =

= = =

= = = =

 

 

Стр. 101 зад.9. Едно решение на неравенството 
2 15 2x xa a− > (а >0)е  числото – 4. Намерете 

всичките му решения : 
 

2( 4) 15 8 1 8

2 2

От това, че - 4 е решение 1  

15 2 2 15 0 

a a a a a

x x x x

− − − −⇒ > ⇒ > ⇒ > ⇒

− > ⇒ − − >
 

2
1,2

2 4 60 2 8
5; 3 2 15 ( 5)( 3) 0

2 2
x x x x x

± + ±= = = − ⇒ − − = − + >  

 
( ; 3) (5; )x⇒ ∈ −∞ − ∪ +∞  

 
Стр. 104 зад.3. Изчислете израза : 
 

4 4 2
3 3 3) 9 27 3a

 −   = 
Възползваме се от свойството на степените с отрицателен показател. 

=1:9
4
327

4
33

2
3 = 

Произведението на степените е равно на степента на произведението. 

=



27

9

4
33

2
3 = 

=3
4
33

2
3 = 

Възползваме се от свойството на степените. 

=3
2
 = 9  

1 1
3.13 6 2

6
12

3.2.
6

36 36 36 36 6
) ( ) 1,2

125 5 5 5
5

в = = = = =  

Стр. 104 зад.6. Опростете израза : А = 

3 3 3 3

4 4 4 4

1 1

2 2

a b a b

a b

  
− +  

  

−
 и пресметнете стойността му при  

1 1
 и 

2 8
a b= =  
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3 3 3 3

4 4 4 4

1 1

2 2

a b a b

a b

  
− +  

  

−
= 

2 23 3

4 4

1 1

2 2

a b

a b

   
−   

   

−
=

1,5 1,5

1 1

2 2

a b

a b

−

−
 Правим полагането y a= ; z b= ; 

3 3y z

y z

−
−

 Използваме формулата за съкратено умножение. 

( ) ( )2 2y yz z y z

y z

+ + −

−
 Правим съкращение 2 2 y yz z⇒ + +  

Правим замяна на променливите.    a ab b⇒ + + =  
1 1 1 1 4 1 1 5 1 7

.
2 2 8 8 8 16 8 8 4 8

+ + = + + = + =  

 
Стр. 105 зад.7 . Опростете израза :  
 

3 2 3 2 1
0,4 0,2 0,4 0,2 0,27 7 7 7 7

7 5

1
) ( )( )a a x a x a x a x

a x

− − + −− − + −= = =  

 
4 16 81

0,75 0,8 0,25 0,8 0,75 0,8 0,25 0,75 0,8 0,8 1,6 1,6 8 35 55 10 54)  ( ) ( )б c y c y c y c y c y cy cy cy cy c y cy y+ += = = = = = = =  

 
 

2 2 31 1 3 1
2 3 2 ( 3) 123 3 42 2 4 12)  (20 ) : (4 ) 5 5 5в a b c a b c a c ac a c

− −− − − − −= = =  
 
 

21 1
2 2 1 22 2

16 8 11 1 1 2 1
)  (2 ) 4 4 . 4

2 2 4 4 4

x y x yxг x y x x y y x
y yy

− − − + +
+ = + + = + + =  

 
2 1

1 2 1 11 1 2 2 1 26 4
2123 3 4 62 4 12 12 12 12

1 1

3 6

(1 )
)  (1 ) (1 ) (1 ) (1 ) ( 1)

x aд a a x a x a x a x a x

a a

− −−− = = − = − = − = −  

 
1 1 5

2 24 45 3 4 2 2
4 3

54 4 5 2 2 2
2

5 1
23 3 3 32 2

12 3 2 3 3 2 3
)  12 : : : .

3 3

2 2 2 2

a b b b b b b b aе a b
b a a a a b

a

b a b b a b b a b b ab

− − −
−

− −

−

            = = = =                

= = = =

 

 
 

3 3
1 1 1 3 32 2
2 2 2

1 1

2 2

2 2
2 2 2 2 2

1 1 1 1
)   ( )( )  Полагаме    ( )( ) =

1 1
1 1

(1 )(1 ) (1 )(1 )
(1 2 )( 1) ( 1) ( 1) ( 1) ( 1)

1 1

x x y yж x x y x x y y
y y

x x

y y y y y y
y y y y y y y x x

y y

− − − −+ − = = ⇒ + −
− −

− −
   − + + − + ++ − = + + + = + + = + +   − −   
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3 3 2 2

3 3
2 1 1 2 2 2 2 2
3 3 3 3

3 3

( )( )
)    Полагаме  и   

m n x y x y x xy yз x m y n
x xy y x xy y

m m n n

x y m n

+ + + − += = ⇒ = =
− + − +

− +
= + = +

 

 

 Логаритми 
 
Стр. 110 зад.5. Чрез логаритмите на числата а > 0, b > 0  и c > 0 изразете lg A. 
 
Решение 

7
2 74

7 83 4
2

7 83

2 2 2
lglg 8 lg 8 8lg3 3 3

2 27 7 7 7
lg lglg lglg 7 8lg3 34 4 4 4

)  10

10

Нека използваме, че можем да представим  (10 ) 10 , (10 ) =10  и 

(10 ) 10  Тогава  lg lg10 10 10 10 7 lg10

aa b b

ac cc b

c
a A A a b c

a b

a b

c A

−− −

− − − − − −

− −− −

= ⇔ =

= = =

= = = = − +
7

lg8lg 4lg10 10

2 7
7 lg 8lg lg

3 4

a cb

a b c

−+ + =

= − − − +

 

 
2

2 2 41 1 13
3 2 3 33 3 32 2 2

1
32

1 1 1
lglg 3 lg 3 3lg2 2 2

4 1
lg 3lg3 2

0,01 1
)  ( ) (10 ) 10

100

Нека използваме, че можем да представим  (10 ) 10 , (10 ) =10   

4
Тогава  lg lg10 10 10 lg1

3

aa b b

a b

б A A a b A a b A a b

a b

a b

A

−− − −− − − −

− − − − − −

− − −

= ⇔ = ⇔ = ⇔ =

= = =

= = − +
1

lg 3lg2
4 1

0 lg10 lg 3lg
3 2

a b a b
− −+ = − − −

 

 
Стр. 110 зад.6. Намерете х, ако : 

3
3 2

6 6 6 6 6 6 6 6 2

6 6 6 6 6 6

2 25
)  log 3log 2 0,5log 25 2log 5 log 2 log 25 log 5 log

5
8.5 40

log log log log 1,6 log log 1,6 1,6
25 25

a x

x x x

= + − = + − =

= = = ⇒ = ⇒ =
 

3 1
)  lg 5lg lg lg   ( 0, 0, 0)

4 4
б x a b c a b c= + − > > >  

3
3 1 5 5 344

5 4 4
1 4
4

lg lg lg lg lg
a b a b

x a b c x
c

c

= + − = ⇒ =  

Стр. 110 зад.8. За 5,3 години всеки грам кобалт губи половината от теглото си. Намерете колко 
грама кобалт ще останат след 53 години от 4096 g. 
 
Решение : 

От закона за радиоктивното разпадане имаме 0

1
( ) ( )

2

t

TM t M=  



 10 

53
1 10 105,31

( ) 4096( ) ( ) 4096.(2 ) 4096.2  
2

M t M t g− −= ⇒ = =  

 
Стр. 110 зад.9. Жителите на един град са 32400. След колко години градът ще има 50 000 
жители, ако средния годишен прираст на населението е 2%. 
 
Решение : 
Нека жителите на града са а, а средния годишен прираст р%. Тогава след : 

- 1 година жителите ще са - 0( )(1 )
100 100 100

ap ap p
a a+ = + +   

- 2 години жителите ще са - 1( ) ( ) ( )(1 )
100 100 100 100 100

ap ap p ap p
a a a+ + + = + +   

- 3 години жителите ще са - 
1 1 1 2( )(1 ) ( )(1 ) ( )(1 ) (1 ) ( )(1 )

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

ap p ap p p ap p p ap p
a a a a+ + + + + = + + + = + +  - 

n броя. години жителите ще са - 1( )(1 )
100 100

nap p
a −+ +   

Заместваме дадедните данни по формулата , а n-1 нека е равно на х : 

1,02

2 2 102
(32400 32400. )(1 ) 50000 (32400 648)( ) 50000

100 100 100
50000

33048.(1,02) 50000 (1,02) (1,02) 1,5129
33048

lg1,5129 0,1798
log 1,5129 20,9069 21

lg1,02 0,0086

Понеже 1 1 21 или 22 годи

x x

x x x

x

x n n n

+ + = ⇔ + =

= ⇔ = ⇔ =

= = = = ≈

= − ⇒ − = = ни

 

 
    Стр. 115 зад.6. За кои стойности на а е в сила неравенството : 
 

3 3 3 3 3)  1- log 0 log 3 log 0 log 3 log 3в a a a a< ⇔ − < ⇔ < ⇒ >  

2 2 2 2 2

3 3 3 3 3

2 2 2 2
)  1 lg 0 lg lg 0 lg lg ,но  е положително 0

3 3 3 3
г a a a a a a− < ⇔ − < ⇔ < ⇒ < ⇒ < <  

1 3 1 3 3 3
)  lg lg  Да сравним  и  > основата 1

4 4 3 43 3
a aд a≥ ⇔ ⇒ >  

 
    Стр. 115 зад.7. Сравнете с 1 числото х, ако : 
 

0,2

1
)  log 6 6 1

5

x

a x x= ⇒ = ⇒ <  

3,1 3,1

1 1 1
)  log  понеже 3,1>1, а 1 log 0 1

5 5 5
б x x x= < ⇒ = < ⇒ <  

1 5 2 5 2 12 5 2
)  lg12 lg 2 lg lg12 lg 2 lg lg . lg10 1

2 6 6 62
в x = − + = − + = = =  

 
 

    Стр. 115 зад.9. Докажете, че за всеки две положителни числа b и c е изпълнено неравенството : 
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log log log 1
)  log   при 1 log log .log

2 2 2 2 2 2

log log  Понеже 1, то за да докажем неравенството е достатъчно да докажем
2

a a a
a a a a

a a

b c bcb c b c b c
a a bc

b c
bc a

++ + +≥ > ⇒ ≥ ⇔ ≥

+ ≥ >
 

2 2
2

2 2 2 2 2

2
 Да повдигнем двете страни на квадрат ( )

2 2 4
2 4  2 0 ( ) 0, а това е вярно за всяка стойност на  и .

b c b c b c bc
bc bc bc

b c bc bc b c bc b c b c

+ + + +≥ ≥ ⇔ ≥

+ + ≥ ⇔ + − ≥ ⇔ − ≥
 

 
log log log 1

)  log   при 0 1 log log .log
2 2 2 2 2 2

log log  Понеже , то за да докажем неравенството е достатъчно да докаже1 м
2

0

a a a
a a a a

a a

b c bcb c b c

a

b cб a bc

b c
bc

++ + +≤ < < ⇒ ≤ ⇔ ≤

+ < <≤
 

2 2
2

2 2 2 2 2

2
 Да повдигнем двете страни на квадрат ( )

2 2 4
2 4  2 0 ( ) 0, а това е вярно за всяка стойност на  и .

b c b c b c bc
bc bc bc

b c bc bc b c bc b c b c

+ + + +≥ ≥ ⇔ ≥

+ + ≥ ⇔ + − ≥ ⇔ − ≥
 

 
 
 
 
 
 
 


